Exercício - Ditadura Militar (recortar as imagens de qr-code e espalhar pela sala, cada aluno queira receber uma pergunta e deverá procurar a resposta correta nos qr-codes)
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PERGUNTAS PARA ENTREGAR AOS ALUNOS (imprimir e recortar)
Como teve início a Ditadura Militar no Brasil que durou de 1964 a 1985?
Aponte algumas características do regime militar brasileiro.
O Ato Institucional Número 5 ( AI-5 ) foi o mais duro do governo militar. Aponte características deste ato?

 No campo econômico, a economia brasileira cresceu muito durante os anos de 1969 e 1973. Esta fase ficou conhecida como época do Milagre Econômico. Cite características.

 Em 1978 ocorreu uma importante decisão que abriu caminho para a redemocratização no país e fim da ditadura militar.

O processo de redemocratização brasileiro, no final da década de 1970, combinou pressões da sociedade civil e a estratégia de distensão/abertura do próprio regime militar, como pode ser observado na:


Sobre o fim do período militar no Brasil (1964-1985), pode-se afirmar que ocorreu de forma:
Os governos dos presidentes Geisel e Figueiredo foram marcados pela chamada "distensão política, gradual e segura". Sobre ela pode-se afirmar:
O Ato Institucional nº 5, editado durante o governo do General Costa e Silva, permitiu a esse presidente da República, entre outras medidas:
O Movimento “Diretas Já”, que promoveu em 1984 uma intensa mobilização popular a favor da eleição direta para Presidente da República, teve como resultado imediato:

Foram características do breve governo Jânio Quadros em 1961:

O pretexto para a implantação do Ato lnstitucional Nº 5, a 13 de dezembro de 1968, pelo governo Costa e Silva, foi:
O ano de 1968 foi crucial. O movimento estudantil se espalhou por todo o país, sofrendo violenta repressão do governo. Diante das pressões da sociedade, o governo militar reagiu, decretando:
